



ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/38/PV.25

11 октября 1983 года

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Тридцать восьмая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ДВАДЦАТЬ ПЯТОМ
ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждениях, Нью-Йорк,
в понедельник, 10 октября 1983 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ИЛЬЮЭКА (Панама)
позднее: Г-н НЗЕЙИМАНА (Бурунди)
(Заместитель Председателя)

- Общие прения / 9_7 (продолжение)

С заявлениями выступили:

Г-н Нзе (Конго)
Г-н ас-Саур (Йемен)
Г-н Кионибарави (Фиджи)
Г-н Маэсо (Уругвай)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

Г-н НЗЕ (Конго) (устный перевод с французского): Г-н Председатель, я выражаю вам самые искренние поздравления моей делегации по случаю вашего выдающегося избрания на пост Председателя тридцать восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Вы сменили на этом посту г-на Имре Холлаи, уважаемого представителя Венгрии, который так эффективно руководил работой тридцать седьмой сессии.

В вашем лице, г-н Председатель, мы видим не только пронизательного государственного деятеля и опытного дипломата, вся деятельность которого свидетельствует о приверженности делу самых бедных и слабых стран, но также и представителя Панама, этой дружественной страны, деятельность которой на международной арене всегда представляла собой свидетельство страстной преданности руководящим принципам международных отношений, — в частности, принципам самоопределения, независимости и территориальной целостности. Не может быть никакого сомнения в том, что под вашим мудрым руководством тридцать восьмая сессия Генеральной Ассамблеи явится вехой в работе нашей Организации.

Я пользуюсь этой возможностью также для того, чтобы сказать, что моя делегация рада приветствовать вступление Сент-Кристофера и Невиса в качестве 158 члена в Организацию Объединенных Наций и вновь выразить его делегации готовность Народной Республики Конго развивать взаимовыгодное сотрудничество между нашими двумя странами и народами.

(Г-н Нзе, Конго)

В ходе этой сессии выдающиеся главы государств и правительств, отвечая на пожелание, высказанное Седьмой конференцией в верхах неприсоединившихся стран и ее Председателем г-жой Индирой Ганди, выступили с этой трибуны, с тем чтобы обратить внимание международного сообщества на серьезные проблемы, все более распространяющиеся в мире. Значительная часть этих проблем существует в Африке, и именно по этому поводу я хотел бы выразить обеспокоенность Народной Республики Конго.

В первую очередь, разочарование вызывает вопрос о южной части Африки, что разрушает надежды африканского народа. Решение проблемы Намибии было намеренно торпедировано Западной контактной группой, которая встала на сторону Южной Африки, привнеся в переговоры с Народной организацией Юго-Западной Африки (СВАПО) и с прифронтовыми государствами условия, которые полностью противоречат букве и духу резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Право намибийского народа на независимость является не просто основополагающим с точки зрения особой ответственности Организации Объединенных Наций в отношении этой колониальной территории, но также и необходимым элементом достижения прочного мира в южной части Африки.

Нет никаких оснований ни для установления какой-либо связи между присутствием или отсутствием кубинских войск в Анголе и осуществлением положений Плана действий Организации Объединенных Наций, ни для каких-либо других фальшивых предварительных условий таких, как гарантия беспристрастности этой Организации, и тем более, гарантия нейтралитета, которую Намибия должна предоставить Южной Африке до того, как народу этой страны позволят пользоваться своим неотъемлемым правом. Поэтому мы полны решимости вновь поддержать все коллективные усилия, направленные на то, чтобы решить намибийскую проблему с целью достижения полного ухода Южной Африки из всей Намибии, включая Уолфиш-Бэй, острова Пенгуин и все другие прибрежные острова, а также безусловный вывод войск Претории с территории Анголы, часть которой они сейчас оккупируют при явном содействии определенных держав. Именно безнаказанность, которую гарантируют расистской

(Г-н Нзе, Конго)

Южной Африке, позволяет этой стране самым вызывающим образом осуществлять преступную политику "рационализации апартеида". Вместо энергичного насаждения бантустанов она стремится сегодня навязать так называемую конституционную реформу, которая разделит большинство населения, предоставляя индийцам и цветным сомнительное участие, в котором она отказывает черному населению. Мы надеемся, что будут предприняты все усилия, с тем чтобы положить конец этому маскараду, который слишком затянулся и за который платят каждый день дорогой ценой прифронтовые государства, в частности Ангола, Лесото, Мозамбик, Замбия и Зимбабве.

В то время, как продолжается южноафриканская трагедия вопреки всем принципам права и справедливости, другая трагедия возникла в центре Африки, в результате чего ухудшилось положение в Чаде. Здесь были проведены многочисленные маневры, что придало проблеме Чада международные масштабы и идеологическую окраску, что совершенно чуждо народу Чада.

В августе этого года в Браззавиле несколько глав государств и правительств центральноафриканских стран, среди которых находился полковник Менгисту, нынешний Председатель Организации африканского единства (ОАЕ), опубликовали заявление, которое было распространено в Совете Безопасности в качестве документа, содержащего основные принципы урегулирования трагического положения в Чаде. В качестве основной меры они предлагали проведение переговоров, рекомендуя прекращение огня, а не продолжение этой братоубийственной войны, наряду с выводом всех иностранных военных сил и уважением территориальной целостности и суверенитета Чада.

Как заявил президент Дени Сассу-Нгессо, Конго не верит ни в военное решение проблемы, ни в иллюзию возможности управления Чадом одной группой. Это до сих пор не привело ни к чему другому как к опасному развитию событий, способствующих произвольному использованию оружия, что постоянно вызывает периодическое господство то одной, то другой группы. По нашему мнению, единственным решением этой трагедии братского народа Чада является примирение сынов и дочерей этой

(Г-н Нзе, Конго)

страны, с тем чтобы объединить их усилия в интересах национального возрождения.

В интересах этого и только этого все те, кто претендует на роль друзей народа Чада и гарантов его безопасности, должны предпринимать свои усилия. Прежде всего для нас степень обеспокоенности в отношении Чада не определяется количеством оружия и снаряжения, предоставленных этой стране для ее собственного самоуничтожения, а количеством и качеством предоставленной экономической и гуманитарной помощи, что является единственным свидетельством и проявлением уважения и дружбы к народу Чада, гордому и заслуживающему наше восхищение.

Вызывает удовлетворение то, что в данный момент мы уже видим признаки приверженности Организации африканского единства выполнению своей высокой миссии в отношении Чада, с тем чтобы дать оценку трагического положения этой страны и ее народа в его подлинном контексте. Поэтому мы можем только поддерживать все усилия, предпринятые в этом направлении теми, кто может на международном уровне действительно содействовать успеху этих усилий, с тем чтобы достичь национального примирения в строгом уважении к суверенитету страны и достоинству его народа.

Учитывая, что между народами Конго и Чада существует много общего, моя страна выражает свою готовность участвовать в таких действиях по мере своей возможности.

Моя делегация испытывает подобное чувство обеспокоенности в отношении положения, создавшегося в Западной Сахаре. Вместо того, чтобы год за годом создавать предлоги для ухудшения положения, правительство Марокко должно стремиться создавать наилучшие условия для проведения справедливого, равноправного референдума, который помог бы народу Сахары осуществить свое право на самоопределение. Организация африканского единства (ОАЕ) уже имеет в своем распоряжении комитет, в задачи которого входит контроль за осуществлением резолюций ОАЕ, в частности резолюции, принятой девятнадцатой Конференцией на высшем уровне глав государств и правительств, состоявшейся в Аддис-Абебе.

(Г-н Нзе, Конго)

Африканцы обязаны проследить за тем, чтобы этот референдум был значимым и нашел соответствующее решение этого конфликта, который недавно угрожал самому существованию ОАЕ.

Мы также просим Организацию Объединенных Наций помочь ОАЕ в обеспечении гарантии полного успеха ее усилий, направленных на решение проблемы Западной Сахары. За прошедшие годы кризис на Ближнем Востоке достиг состояния напряженности близкого к критическому. Абсурдность этого положения, несомненно, подкрепляется двумя чрезвычайно негативными факторами. Во-первых, это отказ Израиля и тех, кто поддерживает его, признать палестинскую проблему и извлечь из этого необходимые выводы; во-вторых, существует вмешательство извне, которое, под предлогом чудодейственных решений, просто еще больше осложняет положение, рассматриваемое только с точки зрения сфер влияния и так называемых жизненных интересов.

К числу пагубных последствий такого состояния дел относится следующее: продолжающаяся оккупация Израилем территорий, которые не принадлежат ему; изменение человеческой и материальной структуры того, что должно быть родиной палестинцев; дестабилизация Ливана, суверенитет и территориальная целостность которого попираются; и, наконец, кровавые расправы, геноцид и отчаяние.

(Г-н Нзе, Конго)

Учитывая, что палестинский вопрос является центральным вопросом общего положения на Ближнем Востоке, наша страна поддерживает выводы Международной конференции по вопросу о Палестине, которая проходила с 24 августа по 7 сентября в Женеве, и особенно призыв к созыву Международной конференции по мирному урегулированию на Ближнем Востоке с участием всех заинтересованных сторон, в частности Организации освобождения Палестины, а также всех крупных держав, оказывающих определенное влияние на положение в данном регионе.

Чтобы обеспечить объективность и авторитетность этой конференции, Организация Объединенных Наций должна стать ее инициатором с помощью Совета Безопасности, располагающего необходимыми полномочиями. Разве не нежелание использовать Организацию Объединенных Наций — этот великолепный инструмент обеспечения мира — привело некоторые державы, переоценивающие свои возможности миротворцев и слепо выдающие силу за мудрость, эгоистические устремления за общие интересы, действовать как агрессоры в то время, когда, как им представляется, они служат миру?

В этом отношении мы задаемся тем же вопросом, что и наш Генеральный секретарь, который вновь в этом году в своем докладе указал на опасность постепенного отхода некоторых государств от идеалов Устава, скрепленного их подписью.

Еще одним свидетельством этой опасности является угроза, создаваемая положением в Центральной Америке. Очевидно, что до тех пор, пока в большинстве стран этого региона не будет обеспечен социальный мир посредством незамедлительного удовлетворения самых основных потребностей народов этих стран, и до тех пор, пока трагедия эксплуатируемых классов общества рассматривается в условиях холодной войны и идеологических течений, нам следует опасаться ухудшения положения и продолжения конфликтов, и имеющая место в данном регионе демонстрация военной силы никоим образом не будет способствовать урегулированию конфликтов.

(Г-н Нзе, Конго)

Предложения и усилия Контадорской группы свидетельствуют о способности стран данного региона самостоятельно урегулировать свои разногласия путем диалога и переговоров. Эти усилия свидетельствуют о верности основным принципам международного права, которые предусматривают взаимное уважение, невмешательство и отказ от применения силы.

Конго надеется, что эти принципы будут в первую очередь учитываться при решении вопроса о Мальвинских островах, окончании блокады, направленной против Кубы, и прекращении оказания давления на Никарагуа, Гренаду и Суринам. Моя страна также выражает надежду на то, что позитивные результаты, достигнутые на переговорах между Гайаной и Венесуэлой, обеспечившие достижение соглашения в отношении дальнейших мер, приведут к окончательному урегулированию пограничных разногласий между этими двумя странами.

Я выражаю аналогичные пожелания в отношении положения в Азии, где, по нашему мнению, основным условием для достижения мира и международной безопасности является взаимопонимание между двумя великими народами — Китая и Советского Союза — и мирное сосуществование народов Индокитая и их соседей.

Поддерживая усилия Генерального секретаря, Советский Союз, Китай и другие державы могут сыграть весьма положительную роль в создании климата, благоприятствующего устранению разногласий в Афганистане и тех искусственно поддерживаемых разногласий, которые имеются в Кампучии. По нашему мнению, у международного сообщества нет иного пути, нежели оказывать содействие этим народам, которые связаны культурными и историческими узами в обеспечении условий, благоприятствующих восстановлению мира в этом важном регионе.

Лишь региональное сотрудничество, особенно между заинтересованными сторонами, может снизить опасность создания конфронтации между Востоком и Западом, опасность, вытекающую из некоторых проблем, которые рассматриваются неверно, как, например, корейский вопрос. Мы не видим иной альтернативы для мирного решения этого вопроса, нежели вывод иностранных войск с Корейского полуострова и прекращение маневров, что дало бы возможность ведения прямого диалога между самими жителями Кореи.

(Г-н Нзе, Конго)

Если и есть сфера, таящая в себе постоянно повышающуюся опасность, то это сфера международных экономических отношений. Из-за острых проявлений кризиса, оказывающего воздействие на всех нас, до окончания которого еще далеко, неуверенность в завтрашнем дне становится основным содержанием жизни сотен миллионов людей во всем мире. В мировой экономике налицо серьезные нарушения, и все мы охвачены паникой, подвергаемся напряженности и агрессии, к которым эти нарушения ведут людей, доведенных до отчаяния лишениями и нуждой.

Моя делегация с настороженностью воспринимает признаки улучшения — хотя и неопределенные — экономического оживления в отдельных развитых капиталистических странах. Однако в данной области мы не видим подлинных изменений политики. Напротив, мы по-прежнему продолжаем ощущать влияние хорошо известных факторов спада, в особенности в развивающихся странах, на что указывает последний доклад Всемирного банка.

Пагубный эгоизм богатых стран продолжает оставаться непоколебимой основой, из которой исходят многие развитые страны, полагая, что им следует упрочить свои устарелые взгляды на международный экономический порядок. Эта позиция была недавно продемонстрирована вызывающей разочарование неудачей шестой Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД-VI), которая проходила в Белграде в мае этого года, тогда как глобальные переговоры все еще не начаты.

Нет необходимости вновь говорить о том, какие усилия предпринимают некоторые развитые страны по оказанию противодействия любым изменениям, направленные на обеспечение на нашей планете большей солидарности.

Подчеркивая в своих выводах необходимость отрегулировать и укрепить отношения между Севером и Югом, седьмая Конференция в верхах неприсоединившихся стран выразила мнение развивающихся стран по этому вопросу. Моя делегация вновь обращается с этим призывом и просит те развитые страны, которые пытаются злоупотреблять своим могущественным

(Г-н Нзе, Конго)

положением, устранить устаревшие протекционистские барьеры, которые парализуют надлежащее развитие торговли и сохраняют неконтролируемыми узкие места в экономике, имеющие самые неблагоприятные последствия.

Верно, что существуют некоторые хитроумные транснациональные корпорации, пользующиеся преимуществами такого положения, так же как и некоторые империалистические государства, которые готовы пуститься на любого рода экономическую агрессию, шантаж и другие неприглядные меры по отношению к слабым странам для поддержания и увеличения своих прибылей.

Наши страны не успокоятся, пока не будут претворены в жизнь, во имя равенства и солидарности, справедливые предложения, прозвучавшие во многих национальных и международных форумах и касающиеся усовершенствования структур и правил, которые могут гарантировать удачный исход любого мероприятия в любых условиях.

Сформулированная в Дели стратегия придала первостепенное значение безотлагательному созыву при универсальном участии всех стран международной конференции по вопросам денежных средств и финансирования, которая будет нацелена на изучение возможности проведения преобразований международной системы в этих областях. И это - новый удар по развитым странам.

Мы намерены сделать все возможное для обеспечения в качестве незаменимого средства улучшения нынешнего положения, более продолжительного, прочного сотрудничества между развивающимися странами, с тем чтобы достичь коллективной самообеспеченности, без которой ресурсы и энергетические запасы стран третьего мира будут по-прежнему находиться в неприглядном по сравнению с возможностями человеческого гения положении.

(Г-н Нзе, Конго)

Сложность проблем и незначительный прогресс, достигнутый в их решении, совершенно очевидно вызвали тревожную летаргию и скептицизм, который ставит перед серьезным испытанием созидательные способности человечества и эффективность механизма урегулирования конфликтов и ослабления напряженности.

Именно поэтому в области разоружения "диалог глухих", который ведут ядерные сверхдержавы, привел к подлинной бешеной гонке, отражающейся сегодня в ассигновании более чем 750 миллиардов долларов США на вооружения, на тревожную популяризацию теории о том, что "ограниченная" ядерная война возможна и, что еще хуже, он привел к безудержной милитаризации космического пространства.

Это абсурдное использование энергии, решимости и ума, направленное на лишённые здравого смысла цели, часто, к сожалению, осуществляются без согласия самих народов, потому что неадекватная мобилизация ресурсов все больше и больше отдаляет их от того, что связано с их судьбой. Однако при проведении такой поспешной политики больше всего принимаются во внимание эгоистичные интересы военно-промышленных олигархий, которые готовы пожертвовать даже счастьем человечества и социальным прогрессом миллионов людей во всем мире ради гарантии своих позиций - своих призрачных позиций - господства.

Нынешняя холодная война является уникальной потому, что некоторые с известной справедливостью называют ее "третьей мировой войной". Вызванное ею общее чувство отсутствия безопасности охватывает как "горячие" войны, распространенные по всему миру, - и особенно в странах третьего мира, - служащие целям тех, кто их поджигает, так и состояние бедности, которым отмечен конец двадцатого века, и это парадоксально, особенно учитывая поразительные научные достижения этого времени.

Справедливость и благосостояние остаются основными целями, в доступе к ним нельзя отказывать ни одной стране, ни одному народу, ни одной расе и ни одному полу.

(Г-н Нзе, Конго)

Именно на это должны быть направлены усилия, и деятельность международного сообщества должна быть реорганизована, придав новый стимул Организации Объединенных Наций. Я уверен, что единственная возможность предотвратить опасность неизбежного заключается в том, что мы все должны направить свои усилия на достижение мира и понимания между всеми народами мира. Для этого Организация Объединенных Наций предоставляет аппарат, пути и средства выполнения этого плана. Мы должны все вместе проявить всю нашу щедрость и весь наш энтузиазм для того, чтобы добиться успеха в этом благородном деле.

Г-н АС-САУР (Йемен) (устный перевод с арабского): Господин Председатель, позвольте мне прежде всего высказать вам сердечные поздравления делегации Йемена и мои лично по случаю вашего избрания на пост Председателя тридцать восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Я уверен в вашей способности выполнить порученные вам высокие задачи, поскольку всем хорошо известны ваш политический опыт и ваша мудрость.

Я хотел бы также выразить нашу признательность вашему предшественнику г-ну Имре Холлаи, столь блестяще выполнившему свои обязанности.

Я не могу не воздать должное ценным и неустанным усилиям Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра, которые он прилагает на службе этой Организации для осуществления ее целей. Он выполняет свои сложные обязанности с огромным умением и способностями, и мы желаем ему постоянных успехов.

Моя делегация рада приветствовать Сент-Кристофер и Невис в числе членов нашей международной Организации.

Каждый раз, поднимаясь на эту трибуну в начале сессии Генеральной Ассамблеи, мы преисполнены надежды на то, что сможем осуществить многие из наших чаяний на справедливость, стабильность и благосостояние еще до созыва следующей сессии. Однако, к глубокому сожалению, реальности ограничивают наши законные ожидания только мечтами и оптимизмом. Нынешнее международное положение серьезно, оно характеризуется распространением очагов напряженности, вызываемых применением силы при урегулировании международных споров и эскалацией холодной войны между двумя сверхдержавами с неизбежной при этом лихорадочной и устрашающей гонкой вооружений.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Эти события представляют собой отход от положений и норм международного права, однако в то же время они подчеркивают роль Организации Объединенных Наций и ее растущую ценность как наилучших рамок для проведения диалога и дискуссий, направленных на решение проблем, влияющих на благосостояние, безопасность и стабильность народов. Делая обзор наших личных и общих для нас проблем в ходе этих заседаний, мы вновь подтверждаем ту разумную философию, которая легла в основу этой Организации, и мы служим воплощением подлинного стремления наших народов достигнуть лучшего понимания и сотрудничества в мире, отличающемся совпадением интересов и расхождением позиций.

Нет сомнения в том, что престиж нашей Организации будет подвергнут тяжелому испытанию, если Организация будет ограничиваться исключительно принятием резолюций и рекомендаций, не обладая возможностями для их осуществления.

Моя страна высоко ценит многочисленные и ценные достижения Организации Объединенных Наций, она понимает важность роли Организации в нынешних международных условиях. Ежегодный доклад Генерального секретаря о работе Организации находится на рассмотрении Ассамблеи, и мы хотели бы поддержать его и отметить его широкий охват и тот факт, что в нем подчеркивается важность усиления эффективности Организации Объединенных Наций посредством сотрудничества между ее органами и членами, с тем чтобы она могла осуществить свою роль в деле поддержания и укрепления мира, к которому мы все стремимся, и справедливости и благосостояния, которых мы все хотим достигнуть.

Проблема палестинского народа более трех десятилетий наносит удар по человеческой этике и идеалам, и это положение не изменилось. Положение на Ближнем Востоке является ярким примером постоянно расширяющегося разрыва между нашими целями и чаяниями, с одной стороны, и горькой реальностью международных событий - с другой. Мы

(Г-н ас-Саур, Йемен)

видим, как Израиль усиливает агрессию против арабских государств, как он оккупирует часть Ливана силой. благодаря тому, что он нашел в лице одной из сверхдержав союзника, поддерживающего его агрессивные и экспансионистские планы и ограждающего его от любого международного давления и санкций, направленных на то, чтобы наказать его за его непрекращающиеся преступления.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Замысел сегодняшнего раздела Ливана - всего лишь один из многих, вынашиваемых сионистами, которые не прекращают своих нападков на целостность и будущее арабских государств. Та очевидная роль, которую играют Соединенные Штаты, поддерживая Израиль в его осуществлении этого агрессивного замысла, достаточно хорошо показывает, что сионистское вторжение в Ливан было бы невозможно без координации с Белым домом и не было бы продолжено, если бы Соединенные Штаты не пожелали этого. Если правительство Тель-Авива решило оккупировать южную часть Ливана вопреки международным правилам и нормам, а также резолюциям этой Организации, то вмешательство Соединенных Штатов силой во внутренний конфликт этого беспомощного государства с целью поддержки одной части населения в противовес другой представляет, на наш взгляд, серьезное направление политического курса Вашингтона в этом районе, последствия которого как для безопасности региона, так и для отношений между Соединенными Штатами и государствами региона не следует недооценивать.

Очевидно, что Соединенные Штаты сейчас переходят от позиции помощника Израиля в его агрессивной и экспансионистской деятельности к позиции союзника и соучастника сионистского государства во всех его действиях. Это полностью противоречит обязанностям Соединенных Штатов как постоянного члена Совета Безопасности, а также интересам Вашингтона в этом районе в более широком плане.

Мы, Йеменская Арабская Республика, с глубокой озабоченностью рассматриваем эту позицию, занятую Соединенными Штатами Америки. Мы призываем американскую Администрацию пересмотреть этот нынешний стратегический союз с расистским правительством Тель-Авива и прекратить свою безоговорочную военную, экономическую и дипломатическую поддержку этого правительства, поддержку, которая сыграла важную роль в осуществлении агрессивного сионистского замысла. Мы также призываем к немедленному, полному и безоговорочному выводу израильских войск со всей ливанской территории согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Мы заявляем о нашей полной поддержке ливанского народа, который дал стойкий отпор оккупации и любому соглашению с врагами-сионистами, которое нанесло бы ущерб его суверенитету и независимости, повредило бы безопасности и стабильности других арабских государств, ограничив роль арабского Ливана и поставив под угрозу его национальные обязательства, определенные в соглашениях, конвенциях и резолюциях арабской встречи на высшем уровне.

Никто не может сомневаться, что трагическое положение в Ливане и возникновение других очагов напряженности в регионе не что иное, как разновидности и побочные эффекты основной проблемы, проблемы Палестины, которая составляет стержень проблемы, известной как ближневосточный вопрос. Усиливающаяся волна агрессии в этом районе подтверждает то, что мы поняли давно и о чем неоднократно предупреждали, а именно то, что сионистское образование в силу своей агрессивной и экспансионистской природы и расистского образа мышления своих руководителей представляет собой самый серьезный источник напряженности и агрессии в этом регионе. Опыт подтверждает это, ибо Израиль провел одну за другой несколько агрессивных войн против своих соседей под предлогом защиты границ 1948 года. После того как в 1967 году он силой оккупировал оставшуюся часть Палестины, в прошлом году его войска вторглись в Ливан, чтобы отвлечь международное общественное мнение от реальности сионистской оккупации палестинских территорий и Голанских высот, обратив его на новую реальность, в которой Израиль смог бы осуществить свои экспансионистские амбиции и навязать свою гегемонию всему региону. Положение зашло настолько далеко, что руководители государства Израиль могут публично заявить о своих намерениях аннексировать Западный берег и сектор Газа. Это обеспечивается полной поддержкой, предоставляемой Израилю Соединенными Штатами, с тем чтобы гарантировать военное превосходство Израиля на Ближнем Востоке.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

В последнее время усилилась произвольная практика Израиля в отношении населения оккупированных арабских территорий, где он осуществляет акты убийств, пыток, массовых арестов и конфискации имущества населения оккупированных арабских территорий с целью искоренения населения этих территорий и расширения там сионистских поселений.

Поистине достойно сожаления то, что Соединенные Штаты недавно отклонили проект резолюции, единодушно принятый остальными членами Совета Безопасности, который подтверждал незаконность израильской политики создания поселений на оккупированных арабских территориях. Это говорит о слепом пристрастии к правительству Тель-Авива и противоречит обязательствам Соединенных Штатов в этом отношении. Очевидно, что именно это прежде всего поощряет правительство Израиля открыто заявить о своих намерениях создать новые еврейские поселения на оккупированных арабских территориях и развязать пропагандистскую кампанию, направленную на подготовку аннексии этих территорий.

Если продолжение израильской оккупации Палестины и отрицание прав палестинского народа составляют суть ближневосточной проблемы, то препятствия к решению этой проблемы заключаются в непреклонности руководителей Израиля и их приверженности политике экспансии и создания поселений, а также в неспособности этой Организации обеспечить выполнение резолюций и воли международного сообщества из-за непримиримой позиции Соединенных Штатов и их полной поддержки Израиля.

Несмотря на это, права палестинского народа были подтверждены в многочисленных резолюциях, принятых этой Организацией, в том числе его неотъемлимое право вернуться на свою территорию, осуществить свое право на самоопределение и создать свое собственное государство на своей родной земле под руководством Организации освобождения Палестины (ООП) — его единственного законного представителя. Более того, постоянная борьба палестинского

(Г-н ас-Саур, Йемен)

народа под руководством ООН доказала невозможность установления прочного мира в регионе без признания прав и требований арабского народа Палестины.

Участие абсолютного большинства членов этой Организации в Международной конференции по вопросу о Палестине, состоявшейся недавно в Женеве, явилось яркой демонстрацией солидарности с борющимся народом Палестины. Ее резолюции воплотили всеобщую поддержку неотъемлимых и законных прав этого народа. Поскольку Конференция представляла собой международный форум, выступающий за мир и справедливость, она показала изоляцию, в которой находятся те государства, которые не выполнили свои обязанности и ограничились участием в работе Конференции в качестве наблюдателей. Такая позиция представляет собой отказ от высоких принципов свободы, независимости и справедливости, которые их народы первыми провозглашали и поддерживали в поступательном движении человечества в эту эпоху.

Стдельные попытки найти частичное решение конфликта на Ближнем Востоке оказались тщетными. Точно так же попытки не допустить ООН — единственного законного представителя палестинского народа — к участию в этих усилиях бесполезны, несправедливы и не приведут к равноправному и подлинному решению этой проблемы.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Моя страна, которая искренне поддерживает палестинский народ и доказала это кровью, пролитой йеменскими мучениками во имя этого справедливого дела, вновь подтверждает, что любое урегулирование без участия Организации освобождения Палестины и не подтверждающее неотъемлемых прав палестинского народа, включая его права на возвращение на родину, самоопределение и создание своего независимого государства на своей земле, было бы несправедливым и обреченным на провал, поскольку именно на этих принципах основано отношение арабских стран к кэмп-девидским соглашениям и они будут определять наше отношение ко всем будущим усилиям. Арабские государства сделают все возможное для достижения мира на Ближнем Востоке. Они доказали свое искреннее стремление к мирному урегулированию израильско-арабского конфликта, когда на встрече в верхах в Фесе в прошлом году арабские руководители единодушно приняли план мирного урегулирования, который приветствовали все государства и все международные и региональные организации, выступающие за правопорядок, справедливость и мир.

Возвращение великих держав к политике холодной войны, раздел мира на сферы влияния, а также вмешательство во внутренние дела других государств и использование силы для урегулирования международных споров являются источником нашей глубокой обеспокоенности и разочарования. Нет никакого сомнения в том, что привнесение элементов конфронтации и споров между Востоком и Западом в региональные конфликты ведут к серьезной опасности, что может иметь серьезные последствия. Более того, неспособность достичь какого-либо значительного прогресса в переговорах по ограничению гонки вооружений, а также усиление лихорадочной и опасной гонки вооружений и увеличение расходов на нее до 800 млрд. **долл. США** в год вынуждают нас вновь заявить, что это может привести человечество к такому необратимому положению, когда его судьба будет зависеть от любой случайности. Йеменская Арабская Республика, которая с глубокой тревогой следит за всем этим, как и многие другие государства, одобрит любую инициативу, направленную на обеспечение международной разрядки и на ограничение гонки вооружений.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Исходя из этого, мы присоединяемся к тем, кто искренне обращается к Советскому Союзу и Соединенным Штатам Америки, продолжить их переговоры по ограничению гонки вооружений и достижению конкретных результатов, а также принять эффективные и практические меры в этом отношении в качестве предварительного условия полной и всеобщей ликвидации ядерного оружия, с тем чтобы обеспечить безопасное будущее человечества и чтобы направить ресурсы, которые тратятся на производство и приобретение вооружений, на решение насущных экономических проблем, стоящих перед многими странами мира.

Призыв Генеральной Ассамблеи превратить Индийский океан в зону мира, свободную от соперничества и присутствия великих держав, является ярким выражением заинтересованности народов данного региона в безопасности, процветании и стабильности. Моя страна, которая последовательно выступает против любого рода военного присутствия в районе Индийского океана и Красного моря, поддерживает эту резолюцию Генеральной Ассамблеи и готова принять участие и способствовать успеху Конференции по Индийскому океану, которая должна состояться в Шри Ланке в будущем году. Мы рассматриваем подготовку великих держав к участию в работе данной конференции как позитивный и многообещающий признак.

Моя страна, которая твердо верит в региональное сотрудничество между соседними государствами и всегда призывает к продолжению диалога и взаимопониманию между государствами и народами и разрешению споров мирным путем, испытывает тревогу по поводу безопасности и стабильности в районе Африканского Рога. Она призывает к урегулированию проблем между государствами этого района путем переговоров и диалога, с тем чтобы они могли посвятить себя решению проблем развития, предотвратить любое иностранное вмешательство в их внутренние дела и избежать втягивания в конфликты между великими державами.

Война между Ираком и Ираном уже длится четвертый год. Это особенно беспокоит нас после принятия посреднических мер. Мы не можем не обратиться вновь с призывом немедленно прекратить эту злополучную войну и призываем соседей и братьев по религии в Иране откликнуться на

(Г-н ас-Саур, Йемен)

все усилия по примирению имеющих разногласий, чтобы добиться справедливого урегулирования с учетом законных прав двух сторон конфликта. Мы будем приветствовать все мирные инициативы в рамках посреднических усилий и призываем все государства, особенно те, которые могут оказать влияние, продолжить эти усилия для того, чтобы положить конец этой войне, которая не служит интересам обеих сторон ни в краткосрочном, ни в долгосрочном плане.

Мы также сожалеем о том, что по-прежнему не найдено решение афганского вопроса. Мы считаем, что афганскому народу должна быть предоставлена возможность определить свою собственную судьбу и выбрать форму правления в соответствии со своей волей и желаемым образом без какого-либо давления извне. В качестве первого этапа необходимо прекратить все формы вмешательства во внутренние дела Афганистана и дать возможность беженцам вернуться на родину.

Что касается корейского вопроса, то моя страна поддерживает продолжение серьезного диалога между Северной и Южной Кореей в целях ее воссоединения на прочной демократической основе без какого-либо внешнего вмешательства.

Развитие положения на Кипре убеждает нас в необходимости усилий, направленных на достижение согласованного между двумя общинами решения, как предварительного условия воссоединения острова, при котором будут гарантированы свобода вероисповедания для всех, безопасность и равные права и обязанности на основе соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи.

Далее, нынешние события в Центральной Америке затрагивают не только безопасность и процветание народов Америки, но также сказываются на международном мире и безопасности. Йеменская Арабская Республика с обеспокоенностью следит за происходящими в этом регионе событиями. Она считает, что необходимо уважать суверенитет и независимость государств региона, не вмешиваться в их внутренние дела и дать этим народам возможность определить свое будущее в соответствии с их волей и устремлениями без какого-либо иностранного давления или иностранной опеки.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Достигнутые человечеством в этом столетии успехи в деле ликвидации колониализма и расизма во всех его проявлениях являются яркой главой в современной истории, омрачаемой лишь сохранением расистского колониализма и иностранной оккупацией Намибии и Палестины. Союз между двумя расистскими правительствами Претории и Тель-Авива явно направлен на объединение их усилий, направленных на подавление национально-освободительных движений в Палестине и Намибии, устремлений и чаяний народов этих двух стран, а также на лишение их прав на свободу, независимость и самоопределение.

Мы с глубокой обеспокоенностью отмечаем усиление сотрудничества между двумя расистскими режимами Претории и Тель-Авива в производстве оружия, особенно ядерного, поскольку это представляет собой провокацию и угрозу для стабильности и безопасности арабских и африканских государств. Мы призываем страны, предоставляющие этим двум режимам материалы и средства для производства ядерного оружия, прекратить сделки с этими режимами, и призываем арабские и африканские государства повысить их бдительность, развивать сотрудничество между ними, крепить свои ряды, с тем чтобы сорвать агрессивные замыслы двух расистских режимов.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Наш народ, который гордится своей длительной борьбой против всех форм иностранного господства, подавления и опеки, твердо и безоговорочно поддерживает законную борьбу народа Намибии за свободу и независимость под руководством Народной организации Юго-Западной Африки. Нет никакой другой возможности прекратить расистскую оккупацию Намибии, кроме введения эффективных санкций против правительства Претории с тем, чтобы заставить его выполнить резолюцию Совета Безопасности 435 (1978), в которой заложены основы для урегулирования проблемы Намибии.

Проволочки правительства Южной Африки относительно ухода из Намибии в соответствии с резолюциями Совета Безопасности возлагают на западные страны, которые имеют дело с Преторией, особую ответственность за то, что они не оказывают эффективного давления на правительство Южной Африки, с тем чтобы вынудить его прекратить незаконную оккупацию территории Намибии.

Гордясь своей непричастностью к поляризации и соперничеству между великими державами, моя страна последовательно проводит политику неприсоединения и следует ее целям и задачам. Успех седьмой Конференции на высшем уровне Движения неприсоединения, состоявшейся в прошлом месяце в Дели, в которой моя страна имела честь принимать участие, явился важным вкладом в укрепление единства и солидарности ее стран-членов и в координацию их усилий, направленных на смягчение международной напряженности и защиту прав народов на суверенитет, национальную независимость и установление нового справедливого международного экономического порядка и порядка в области информации.

Движение неприсоединения доказало, что оно является одним из главных факторов международной стабильности и безопасности.

Международное экономическое положение не лучше, чем политическое, оно также постоянно ухудшается. Нынешний кризис мировой экономики не является цикличным, он является результатом структурных диспропорций, касающихся всех аспектов международной экономической системы. Продолжение такого положения приведет к еще большему ухудшению экономики и непосредственно затронет вопрос мира и стабильности в нашем взаимозависимом мире.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Нашей главной целью должно стать ускорение развития развивающихся стран при особом учете интересов наименее развитых стран. Принятие Генеральной Ассамблеей Международной стратегии развития на третье Десятилетие развития Организации Объединенных Наций в определенной мере содействовало улучшению международного экономического сотрудничества и ускорению развития развивающихся стран в рамках стремления международного сообщества к созданию нового международного экономического порядка.

Однако неудачи в ходе осуществления международного экономического сотрудничества и в отношении глобальных переговоров не позволяют нам с оптимизмом смотреть в будущее. Мы считаем, что проблемы развития и сотрудничества требуют неотложных мер и кристаллизации политической воли, что поможет достигнуть действенного прогресса с учетом интересов всего человечества и может обеспечить процветание и благосостояние для всех.

Позиция некоторых стран, прежде всего развитых стран, и их неспособность принять серьезное участие в решении экономического кризиса, а также поддержка ими такой недальновидной экономической политики в отношении развивающихся стран как сокращение официальной помощи в целях развития и введение тарифных и нетарифных барьеров на продукцию развивающихся стран и препятствия для передачи технологии наряду с инфляцией, колебаниями обменных курсов и высокими процентными ставками привели к углублению экономического кризиса и серьезным последствиям для развивающихся стран и планов их развития.

Мрачная перспектива современного международного положения является источником оправданного пессимизма для многих. Проблемы, связанные с углублением международного экономического кризиса и ухудшением экономического положения во многих развивающихся странах, умножаются, что ведет к обострению напряженности в международных отношениях.

Результаты шестой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД VI), состоявшейся недавно в Белграде, являются удовлетворительными в свете серьезного положения в

(Г-н ас-Саур, Йемен)

развивающихся странах, которые страдают от снижения темпов роста, увеличения внешней задолженности и ухудшения условий торговли с развитыми странами и официального снижения доходов от экспорта, основой которого является сырье.

Хотя результаты ЮНКТАД VI не отвечают требованиям международной экономики и чаяниям развивающихся стран, особенно наименее развитых стран, резолюции, принятые на этой сессии, и обязательства выполнить их могут явиться важным шагом в направлении решения проблем развивающихся стран и дать им возможность предпринять усилия для достижения своего экономического и социального развития. Обязательство наиболее развитых стран заморозить протекционистские меры и постепенно сократить свои ограничения на импорт из развивающихся стран, возможно, позволят последним расширить свое участие в международном производстве и торговле. Консенсус, достигнутый по ряду вопросов на сессии ЮНКТАД VI, может также явиться важным шагом и обнадеживающим фактором для продолжения диалога.

В этой связи нам хотелось бы напомнить о резолюциях Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым из развивающихся стран, проведенной в Париже в сентябре 1981 года, которые были подтверждены на сессии ЮНКТАД в Белграде. В этих резолюциях наиболее развитые страны обязались повысить уровень своей государственной помощи на цели развития до 0,7 процента и выделить 15 процентов из их общей официальной помощи на цели развития наименее развитым странам и удвоить эту цифру к 1985 году.

Моя страна, Йеменская Арабская Республика, отмечая двадцать первую годовщину славной Сентябрьской революции, переживает сейчас яркий период своей истории, когда демократические преобразования стали нормой ежедневной жизни всех слоев населения благодаря усилиям Учредительного народного собрания и осуществлению духа и буквы Национальной хартии, являющейся источником вдохновения для нашего народа на пути к восстановлению, прогрессу и единству. Знаменательно то, что все подлинно национальные силы приняли участие в разработке Хартии в атмосфере демократии, не имевшей прецедента в нашей

(Г-н ас-Саур, Йемен)

стране. Это произошло благодаря решимости нашего политического руководства, возглавляемого полковником Али Абдалла Салехом, Президентом и главнокомандующим вооруженными силами, генеральным секретарем Учредительного народного собрания, который, руководствуясь подлинным духом демократии и Национальной хартии, заявил перед представителями народа, что в соответствии с положениями Конституции по истечении первого срока своих полномочий он не будет выставлять свою кандидатуру для переизбрания. Это еще более повысило уважение к нему нашего народа, и его решимость переизбрать Али Абдалла Салеха, с тем чтобы он возглавил наше продвижение к следующему этапу.

Мы считаем, что расширение основы демократического участия и принятие Национальной хартии, а также политической программы действий являются наиболее важными достижениями в нашей стране за последние годы. В экономической области выполнение первого пятилетнего плана, а позднее второго пятилетнего плана являются важными достижениями, которыми мы гордимся и которые ясно отразились на повышении уровня жизни нашего народа.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

В той же мере, в какой наше политическое руководство заинтересовано в достижении поставленных целей в области всестороннего развития, оно не жалеет усилий, чтобы в сотрудничестве с политическим руководством южного сектора страны преодолеть разобщенность и разногласия, унаследованные от британского империализма на юге и имамского правления на севере. Это является более широкой основой, которая предоставляет большие возможности для такого воссоединения Йемена, при котором будут обеспечены безопасность и стабильность в этом районе. Заседания Йеменского совета под председательством двух руководителей, проходившие в Санае в середине прошлого месяца, придают новый мощный импульс для завершения воссоединения Йемена, что является нашей первоочередной целью.

Внешняя политика нашей страны основана на полном понимании единства целей и судеб арабской нации. Поэтому необходимы тщательные и согласованные усилия по сближению арабских рядов, имея в виду объединение возможностей и способностей для служения общим целям, и делается упор на невмешательство во внутренние дела других государств и отказ от политики блоков и группировок, которые не приносят ничего, кроме вреда. Более того, узы веры и исламского наследия, которые связывают нас с другими исламскими странами, заставляют нас вносить действенный вклад в укрепление коллективных действий на основе нашего участия в Организации Исламская конференция путем служения нашим общим целям при плодотворном сотрудничестве во всех областях, защиты исламских святынь, а также позитивного участия в деле построения современной человеческой цивилизации.

Наша внешняя политика основывается на четких положениях и принципах, нашедших отражение в нашей твердой позиции по международным вопросам. Это находит выражение в наших расширяющихся двусторонних отношениях с дружественными братскими странами. Будучи приверженной принципам неприсоединения, наша страна последовательно проводит политику открытых дверей по отношению к любой стране независимо от социальной или экономической политики режима этой страны, а также политику невмешательства и взаимного уважения.

(Г-н ас-Саур, Йемен)

Мы поистине гордимся расширением круга наших друзей и плодами, которые мы получаем благодаря дружественным отношениям, взаимопониманию и сотрудничеству.

Как известно Ассамблее, в моей стране в ноябре прошлого года произошло сильное землетрясение, которое привело к разрушению и полному уничтожению многих городов, деревень и различных предприятий. Более 300 000 человек живут в палатках. Но благодаря воле нашего народа и помощи со стороны наших братьев и друзей мы смогли спасти и найти кров, хотя и временно, для тех, кто стал жертвой землетрясения. Сейчас мы начали восстановление разрушенных районов и нашей экономики.

Однако это потребует огромных расходов, которые выходят за пределы наших возможностей. Но мы уверены, что сможем справиться с задачами восстановления, благодаря решимости нашего народа и помощи со стороны наших братьев и друзей, несмотря на то, что выделение на эти цели большей части наших ограниченных ресурсов задержит выполнение планов развития.

В этой связи мы хотели бы поблагодарить Организацию Объединенных Наций за все усилия специализированных агентств по оказанию помощи после землетрясения. Мы также хотели бы поблагодарить все братские страны и организации, которые протянули нам руку помощи на первом этапе наших усилий по преодолению последствий этого стихийного бедствия.

В заключение я имею честь приветствовать от имени Йеменской Арабской Республики, ее руководителей и народа все миролюбивые страны мира, которые принимают участие в работе этой сессии, в надежде, что справедливость и мир смогут возобладать в интересах счастья и благополучия человечества.

Г-н КИОНИБАРАВИ (Фиджи) (устный перевод с английского): Г-н Председатель, мне доставляет огромное удовольствие добавить наши поздравления к уже имеющимся в связи с избранием Вас на пост Председателя. Мы уверены, что, учитывая ваше хорошо известное дипломатическое искусство и опыт, работа этой сессии будет завершена успешно.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Я хотел бы также воздать должное вашему предшественнику, г-ну Имре Холлаи, Венгрия, который так блестяще руководил работой прошедшей сессии.

Усилия Генерального секретаря по превращению Организации Объединенных Наций в более действенный инструмент мира заслуживают одобрения. Его доклад о работе Организации Объединенных Наций (A/38/1) требует внимательного рассмотрения.

Эта сессия Генеральной Ассамблеи проходит на фоне жестокого кризиса в международных отношениях. Конфликт на Ближнем Востоке, продолжающиеся вооруженные интервенции в Азии, кризис в Центральной Америке и конфликты в различных частях Африки представляют собой серьезную угрозу международному миру. Усиление напряженности между Востоком и Западом, тупик в диалоге Север-Юг и в процессе разоружения, нарушение прав человека и акты террора - все это является причиной для тревоги и беспокойства. Все эти вопросы требуют срочного решения, и моя делегация надеется, что на этой сессии будут предприняты искренние и возобновленные усилия для укрепления международного сотрудничества и различных органов этой Организации, с тем чтобы она смогла действовать эффективно по урегулированию споров и предупреждать различные кризисы, которые представляют угрозу миру и безопасности.

Моя страна удалена от центров конфликтов и находится в районе, в котором процветает мир. Однако несмотря на расстояния и мирную обстановку, в которой мы живем, мы не остаемся бесчувственными к положению и страданиям жертв конфликтов во всем мире. Не забываем мы и о нашей международной ответственности за позитивные и эффективные действия в поисках мира. Действительно, именно приверженность Фиджи делу мира привела нас к непосредственному участию в усилиях Организации Объединенных Наций по достижению мира и стабильности в Ливане. Вызывает сожаление, что в прошедшем году не было достигнуто никакого прогресса в деле прочного решения ливанского вопроса.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Однако вопрос о Ливане является частью общей проблемы Ближнего Востока. Мое правительство признает суверенитет и территориальную целостность всех государств этого истерзанного войной региона, включая Израиль. В то же время мы поддерживаем неотъемлемые права палестинского народа на самоопределение и собственное государство. Мое правительство считает, что необходимые элементы мирного решения этого вопроса уже нашли отражение в различных резолюциях Организации Объединенных Наций и мирных планах. Эти элементы образуют достаточную основу для диалога и могут привести к прочному согласованному решению, которого мы не можем достичь в течение десятилетий. Но для этого требуются мужество, творческий подход, понимание и гибкость с обеих сторон.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

На протяжении многих лет мир, к сожалению, отсутствовал в различных частях Азии. Мы полностью разделяем обеспокоенность международного сообщества по поводу иностранного вмешательства в Афганистане и Кампучии. Такое вмешательство продолжает нарушать суверенитет этих стран. В обоих случаях международное сообщество заняло недвусмысленную позицию и заложило основы для мирного политического урегулирования этих проблем. Только в результате безоговорочного вывода иностранных войск и прекращения всех форм вмешательства извне мир может быть установлен.

Нерешенный корейский вопрос также способствует сохранению потенциально опасного положения в регионе. Мы считаем, что мирное воссоединение Кореи должно быть обеспечено на основе диалога и переговоров между Северной и Южной Кореей без вмешательства со стороны какой-либо иностранной державы.

Позвольте мне сейчас заявить о нашем решительном осуждении жестокого акта терроризма, приведшего к гибели на прошлой неделе видных южнокорейских руководителей. Я выражаю глубокое соболезнование моего правительства народу и правительству Кореи в связи с этой трагической потерей.

Фиджи разделяет высказанную с этой трибуны обеспокоенность международным экономическим положением. Хотя справедливо то, что имеются некоторые признаки подъема экономики в некоторых развитых странах, отчаянное положение во многих развивающихся странах не дает никакой надежды на скорейшее улучшение. Ясно, что еще многое необходимо сделать для обеспечения быстрого и прочного подъема экономики. Однако требуется гораздо большее, чтобы подъем начался и в развивающихся странах. Но для этого необходимо осуществить ряд крупных перемен в международной валютной системе с тем, чтобы сделать ее более гибкой в отношении потребностей развивающихся стран. В этих целях мы поддерживаем призыв о проведении конференции по типу Бреттон-Вудской для пересмотра международной валютной системы.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Вызывает сожаление то, что недавние усилия, направленные на решение международного экономического кризиса путем проведения глобальных переговоров, не дали существенного прогресса. Однако на фоне этой мрачной перспективы у нас есть, по крайней мере, проблеск надежды. Переговоры, связанные с участием примерно половины государств-членов данной Ассамблеи, начались в четверг на прошлой неделе в Люксембурге с целью разработки конвенции в продолжение второй Ломской Конвенции между Европейским экономическим сообществом и странами Африки, Карибского и Тихоокеанского бассейна. Эта Конвенция является моделью экономических отношений между развитыми и развивающимися странами, и моя делегация считает, что распространение духа этой Конвенции на глобальные экономические отношения может явиться позитивным вкладом в отношениях Север-Юг.

Международный экономический кризис особенно серьезно сказался на экономике малых островных государств в нашей части региона. В то же время он выявил весьма характерные проблемы, с которыми сталкиваются малые островные государства и которые требуют срочного рассмотрения.

Островные государства сталкиваются со многими специфическими проблемами развития, которые, на первый взгляд, выглядят парадоксальными. Показатели социального развития указывают на наличие прочных, позитивных достижений: повышение продолжительности жизни, рост числа учащихся, снижение темпов прироста населения и лучшее медицинское обслуживание. Эти позитивные достижения отодвигают на задний план неблагоприятные природные условия, которые ложатся тяжелым бременем на островные государства в развитии их экономики.

Неблагоприятные условия, с которыми сталкиваются малые островные государства, многочисленны, они включают в себя: открытую экономику при сильной зависимости от импорта товаров и услуг, малая численность населения, ограниченность территории, низкий уровень экономических возможностей, изоляция от крупных рынков и уязвимость в случае стихийных бедствий.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Наряду с этими проблемами, многие острова расчленены и разбросаны по просторам океана. Их раздробленность, наряду с незначительной территорией и отдаленностью, является серьезным фактором, сдерживающим развитие. Этим объясняется отсутствие стимула для иностранных капиталовложений. Это ограничивает активность учреждений, предоставляющих займы, деятельность которых не рассчитана на масштабы экономики островных государств. Возрастает проблема транспорта и проблема совокупных показателей экспорта для достижения экономии в области сбыта. Правительство часто вынуждено предоставлять услуги при подобных ситуациях, стоимость которых очень велика.

Одной из причин высокой стоимости предоставляемых услуг является введение высоких процентных ставок кредитными учреждениями. Политика международных банковских учреждений при предоставлении займов Фиджи или какой-либо другой стране, имеющих умеренные успехи в области развития, предусматривает, как условие, рост валового национального продукта и требует с этих стран такие же процентные ставки, как и с промышленно развитых стран, что является абсурдом. Такое отношение к странам с узкой экономикой, находящимся в затруднительном положении, на которое я ссылался, должно быть пересмотрено.

Для того чтобы островные государства могли принимать конструктивное участие в сотрудничестве Север-Юг и Юг-Юг, важно, чтобы их специфические проблемы были приняты во внимание международным сообществом.

Когда мы рассматриваем некоторые важные достижения Организации Объединенных Наций, в первую очередь вспоминается успех в области деколонизации. Принятие Сент-Кристофера и Невиса в члены Организации Объединенных Наций на открытии сессии - это еще одно важное достижение в этой области.

Я хочу воспользоваться данной возможностью, чтобы поздравить Сент-Кристофер и Невис с достижением им независимости и приветствовать его в качестве полноправного члена Организации Объединенных Наций.

Однако некоторые территории по-прежнему остаются под колониальным господством, и усилия Организации Объединенных Наций в области деколонизации должны быть продолжены. Основной задачей Организации

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Объединенных Наций в области деколонизации является положение в южной части Африки, где отвратительная политика апартеида безнаказанно продолжается и где по-прежнему господствует колониализм.

Моя делегация по-прежнему считает, что План Организации Объединенных Наций по предоставлению независимости Намибии, содержащийся в резолюциях 385 (1976) и 435 (1978) Совета Безопасности, по-прежнему представляет собой универсально признанную основу мирного урегулирования вопроса о Намибии. Вызывает глубокую озабоченность то, что посторонние вопросы, в частности политика увязки, проводимая Южной Африкой, продолжают препятствовать осуществлению Плана Организации Объединенных Наций.

В южной части Тихого океана руководители Форума следят за процессом деколонизации в Новой Каледонии. Решимость управляющей власти провести крупные реформы в этой территории является важным шагом вперед. Еще одним важным событием является готовность со стороны управляющей власти приступить к осуществлению процесса самоопределения, что подразумевает предоставление независимости. Эти обнадеживающие события говорят в пользу политической эволюции Новой Каледонии и их следует приветствовать.

Международное положение в том, что касается усилий в области разоружения, не улучшилось. Политическая напряженность привела к военным конфликтам почти на всех пяти континентах и постоянно подстегивает гонку вооружений и увеличивает опасность ядерной войны.

Время является свидетелем резкого увеличения расходов мировых ресурсов на вооружение и военные исследования, что, как нам говорят, оправдывается общей целью — достижением мира и безопасности. Такой аргумент является иллюзорным. Вместо более безопасного мира возросшие военные расходы лишь привели к еще большему отсутствию безопасности.

Вопрос международной безопасности является предметом озабоченности не только для сверхдержав, но и для нас самих. В наш век ядерного оружия и роста ядерного потенциала безопасность является результатом сотрудничества между всеми странами. Ядерные государства не могут

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

игнорировать обеспокоенность других, будущее которых и будущее их народов тесно связаны с будущим ядерных государств.

Подчеркивая необходимость сотрудничества, особенно между ядерными государствами, мое правительство с надеждой следит за проходящими в Женеве переговорами о сокращении стратегических вооружений (ССВ) между Соединенными Штатами и Советским Союзом; это наиболее важный форум, в котором две сверхдержавы могут продемонстрировать политическую волю в области разоружения, прекратив новые разработки ядерного оружия и значительно сократив свое ядерное вооружение.

Однако для многих из нас путь к всеобъемлющей программе в области ядерного разоружения должен начаться с замораживания ядерного оружия. По нашему мнению, замораживание ядерного оружия будет представлять собой не только важный первый шаг в процессе разоружения, но в то же самое время создаст благоприятные условия для проведения переговоров таких, как ССВ, в духе доброй воли и взаимного доверия.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Структура и масштабы такого замораживания ядерного оружия, как мы считаем, должны включать всеобщее запрещение испытаний ядерного оружия, полное прекращение производства ядерного оружия, запрещение любого дальнейшего размещения ядерного оружия и полное прекращение производства расщепляемых материалов для производства оружия.

Мое правительство придает огромное значение и срочную необходимость заключению договора о запрещении ядерных испытаний. Всеобъемлющее запрещение испытаний ядерного оружия в рамках всеобщей цели ядерного разоружения эффективно способствовало бы контролю над горизонтальным и вертикальным распространением оружия. Поэтому мы настоятельно призываем государства-члены, особенно обладающие ядерным оружием государства, позитивно ответить на предложение о заключении договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Далее, что касается всеобъемлющего запрещения испытаний ядерного оружия, Фиджи полностью присоединяется к другим странам южной части тихоокеанского региона, выступающим против и осуждающим продолжающиеся испытания ядерного оружия в нашем регионе, проводимые одной из крупных держав.

Не говоря о главной озабоченности, вызванной угрозой, которую представляет собой ядерное оружие и его использование для будущего человечества, правительство моей страны также озабочено и другими аспектами воздействия ядерного оружия и энергии на окружающую среду в целом. Предложения некоторых стран тихоокеанского региона относительно сброса и хранения ядерных отходов на коралловых атоллах и дне Тихого океана рассматриваются моим правительством и народом с большой тревогой и беспокойством. Опасность, которую подобные планы представляют для народов тихоокеанского региона, для которых море является источником их существования, была отмечена на всех форумах правительств стран южной части Тихого океана, подтвердивших свою твердую оппозицию по поводу сброса и хранения ядерных отходов в районе Тихого океана.

(Г-н Кионибарави, Фиджи)

Тупик в вопросе о начале проведения глобальных переговоров и последующая выработка временной стратегии для международных переговоров в области экономики для всех нас является вопросом, вызывающим большую озабоченность. Однако, по крайней мере в одной области глобальных переговоров, касающейся регулирования поведения государств в области использования океанов, был достигнут значительный успех. Конвенция по морскому праву, которая вступила в силу в декабре прошлого года, представляет собой значительное достижение в глобальных переговорах и в то же время дает нам пример того, что может быть достигнуто при наличии политической воли.

Сейчас, когда Конвенция принята, необходимо особо подчеркнуть ее понимание и признание и, что более важно, ее выполнение. Она жизненно важна как для стран третьего мира в осуществлении их национальной юрисдикции, так и для промышленно развитых стран для исследования и использования ресурсов морского дна. Мы настоятельно призываем все государства-члены, которые не ратифицировали эту Конвенцию, ратифицировать ее и совместно трудиться для ее успешного осуществления.

В этой связи правительство моей страны обращается с просьбой, чтобы Генеральный секретарь был уполномочен предоставлять всю существенную информацию, касающуюся договора и, в то же время, предоставлять, если необходимо, такую помощь небольшим развивающимся странам в разработке их ресурсов.

Такие небольшие океанские страны, как Фиджи, придают морю большое значение. Вот почему мы были первыми, кто ратифицировал эту Конвенцию. Мы живем у моря и за счет моря. Море для нас — это один из наших основных жизненно важных ресурсов. Для многих из нас, живущих на тихоокеанских островах, разработка ресурсов наших морей является единственной реальной надеждой для нашего экономического благосостояния.

Г-н МАЭСО (Уругвай) (устный перевод с испанского): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы выразить наше удовлетворение по поводу того, что мы видим вас на посту Председателя тридцать восьмой регулярной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы совершенно уверены, что, обладая вашим опытом и вашими глубокими знаниями проблем этой Организации, вы мудро и умело будете осуществлять ваше руководство этим органом.

В то же время мы хотели бы поздравить вашего предшественника посла Имре Холлаи и поблагодарить его за работу, проделанную во время предыдущей сессии.

Мы хотели бы также приветствовать государство Сент-Кристофер и Невис в качестве нового члена нашей Организации, государство, которое также входит в семью латиноамериканских стран.

В начале моего выступления я хотел бы выразить наше сочувствие жертвам нападения на должностных лиц правительства Республики Корея. Мы передаем им наши соболезнования. Этот акт демонстрирует то состояние насилия, в котором сейчас пребывает мир, и заслуживает самого серьезного осуждения.

Уругвай прибыл на эту сессию Генеральной Ассамблеи для того, чтобы вновь продемонстрировать свою приверженность принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций. В связи с этим усилия этой Организации, а также работа, проделанная различными органами системы Организации Объединенных Наций для достижения поставленных перед ними целей, пользуются нашей самой твердой поддержкой.

К сожалению, мы должны заметить, что продолжают существовать огромное число очагов конфликта и политической напряженности, которые содействуют, так или иначе, тому, чтобы мир оставался в неустойчивом и опасном положении. Учитывая эту неопределенность ситуации, в которой мир и безопасность человека поставлены на карту, мы не можем допустить промедлений и оплошностей. Роль Организации Объединенных Наций — предотвращать конфликты и содействовать мирному решению споров. Сейчас, более чем когда-либо, мы должны сделать все от нас зависящее для того, чтобы достигнуть мира путем полного

(Г-н Маэсо, Уругвай)

осуществления принципов международного права. Наша страна глубоко привержена этой цели и подтверждает нашу постоянную приверженность и веру в мирное разрешение споров посредством умеренного и конструктивного диалога, при уважении суверенитета и территориальной целостности государств.

Мы прибыли на эту Ассамблею глубоко озабоченные чрезвычайно тяжелыми временами, которые переживает человечество: глубокий кризис высших духовных ценностей, экономический кризис, недоверие и непонимание между государствами. В преодолении трудностей и конфронтации, которые ежедневно оказывают воздействие на международные отношения и осложняют мирное сосуществование между странами, заключается высшая цель нашей Организации.

Поэтому жизненно необходимо для каждого правительства и каждого представителя проявить необходимую политическую волю, с тем чтобы решить серьезные вопросы, стоящие перед нами. Далее я рассмотрю основные факторы, ибо лишь при наличии политической воли мы сможем осуществить справедливые чаяния наших народов.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

В этой связи мы должны подчеркнуть, прежде всего, серьезное положение в международной экономике. Это положение оказывает всеобщее влияние, но наиболее серьезным образом оно затрагивает развивающиеся страны - не просто в связи с временными трудностями, какими бы серьезными они ни были, - но также и потому, что наши страны, по-видимому, погрязли в продолжающемся кризисе, в котором действуют различные факторы, затрудняющие наши возможности. Я говорю, в частности, о выплате внешней задолженности, о практике протекционизма, проводимой промышленно развитыми странами, падении цен на экспортное сырье и на резкое сокращение в области финансирования как государственного, так и частного, а также о высоких процентных ставках на международных рынках финансирования.

В этом контексте трудно себе представить, каким образом наши страны смогут найти ресурсы для финансирования новых проектов и модернизации нашей промышленности, когда имеет место сокращение притока капиталовложений, когда наши экспортные товары не могут быть размещены на защищенных рынках развитых стран мира и когда наши финансовые обязательства естественно возрастают.

При разборе нынешнего положения - оставив в стороне научные изыскания в области экономических абстракций или переменные величины в математических моделях - мы должны помнить о трагическом социальном и человеческом положении, неотделимом от кризиса, в котором мы все живем.

Эта суровая действительность постоянно нас тревожит; она требует решений и ответов. Именно поэтому понятную всем тревогу по поводу бесплодных усилий необходимо заменить новым стимулом к поиску решений в рамках международного сообщества.

Более чем ограниченные результаты работы шестой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД-VI) дают пищу для глубоких размышлений. Не может быть ни малейшего сомнения относительно того, что все страны, развитые и развивающиеся, имеют суверенное право направлять и управлять своей экономикой и способствовать ее прогрессу так, как они считают нужным. Но очевидно

(Г-н Маэсо, Уругвай)

также, что развитые страны, принимая во внимание их вес и влияние, несут первоочередную ответственность за нынешнее положение и имеют самые большие возможности разрешить его. Эти обстоятельства не должны привести к конфронтации или полемике, поскольку нам известно, что во взаимозависимом мире мы все нуждаемся друг в друге. Поэтому для нас жизненно необходимым является проверка новых путей, для того чтобы найти новые перспективы для реального и эффективного сотрудничества.

Поиски новых путей должны проводиться немедленно при полном представлении и четком осознании ответственности за нынешний серьезный кризис, разрешение которого с точки зрения торговли и более трагических проблем финансирования внешней задолженности делает реальное обязательство абсолютно необходимым.

Промышленно развитые страны не могут больше игнорировать тот факт, что их собственное благосостояние и процветание, а также перспективы прогресса и мирного развития неразрывно связаны с покупательной способностью развивающихся стран. Поэтому международное сообщество, и в особенности развитые страны, должны помнить, что постепенное и ускоренное финансовое и экономическое ущемление интересов развивающихся стран, с которым мы в настоящее время сталкиваемся, без сомнения одновременно скажется и на промышленно развитых странах, уровень жизни которых и соответственно политическая и социальная стабильность неизбежно будут затронуты, что поставит мир в положение всеобщего хаоса. И если это произойдет, невозможно будет найти своевременное решение, способное предотвратить страдания всех людей мира.

Прошедшие сорок лет представили целый ряд доказательств того, что вооруженные конфликты перестали быть исключительной областью стран с реальной мощью в области вооружений. Развитие перестало быть гарантией мира; оно не может быть таковым, если только оно не будет носить универсального характера. Следовательно, огромная ответственность ляжет на тех, кто способен внести вклад в устранение разногласий, а не в их обострение. Аналогичным образом неизбежные последствия испытывают те, кто занимает безответственные протекционистские позиции, веря в то, что получая большие выгоды для самих себя, они способствуют еще большей слабости и нищете других.*

* Г-н Нзейimana (Бурунди), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

В этой связи Уругвай хотел бы вновь остановиться на двух вопросах, которые тесно связаны и которые имеют огромное значение. Я имею в виду производство и сбыт продовольственных товаров, с одной стороны, и недоедание и голод - с другой. Очевидно, что до тех пор пока не будут устранены ограничения и неравенство в сбыте сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров, производительная способность развивающихся стран будет ограничена, что приведет к весьма серьезным последствиям в отношении снабжения продовольствием. Наша страна выражает надежду на то, что этот серьезный вопрос, затрагивающий большую часть человечества, будет решен самым решительным образом. В этой связи мы твердо призываем к ликвидации протекционистского механизма и экспортных субсидий, используемых промышленно развитыми странами.

Ясно, что именно страны с самыми большими возможностями и экономической мощью, используя различные средства и механизмы, в настоящее время проводят практику самого большого протекционизма и предоставляют крупнейшие субсидии для их экспорта. Если будет продолжаться такое положение, невиданный до сих пор разрыв между богатыми и бедными странами будет постоянно увеличиваться, что неизбежно приведет к внутренним конфликтам и международным осложнениям. Если только развитые страны не будут играть реальную, позитивную роль в этом отношении, не будет существовать перспективы роста других стран в реальном выражении, и мировая экономика будет по-прежнему сталкиваться с кризисом и конфронтацией.

В этом отношении трудности, стоящие перед развивающимися странами в области финансирования их внешней задолженности, хорошо известны. В конечном счете мы считаем, что единственно реальный путь выполнить наше финансовое обязательство заключается в экспорте нашей продукции, и поэтому критический характер нынешних обстоятельств требует принятия конкретных, инициативных решений, которые будут соответствовать серьезности ситуации. Среди них следует назвать расширение специальных прав заимствования, пересмотр внешней задолженности на благоприятных условиях и пересмотр процентных ставок и условий выплаты, а также необходимое сотрудничество со стороны государственных и частных финансовых организаций в международной сфере.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Прогресс в этих областях смог бы привести к новым достижениям в других областях, в контексте конструктивного глобального диалога, в соответствии с реальностью мировой экономики, которая становится все более взаимозависимой и взаимосвязанной. В этой связи наша страна поддерживает усилия, направленные на начало глобальных переговоров, основой которых смогла бы стать ликвидация барьеров в торговле продовольственными товарами.

Многостороннее сотрудничество в области развития в рамках Организации Объединенных Наций не является, естественно, свободным от трудностей, охвативших международную экономику. Тем не менее, соглашения, достигнутые по организационным аспектам, касающимся науки и техники для развития, показывают, что прогресса можно достичь, если мы будем действовать в духе доброй воли в направлении сохранения и совершенствования инструментов многостороннего сотрудничества, создание которых было сопряжено с такими большими трудностями.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

На фоне международного экономического положения угрожающе выглядит рост ядерных вооружений и весьма совершенных обычных вооружений. Очевидно, что этот феномен, негативный с точки зрения экономики и безопасности, не может быть отделен от существующих напряженности и конфликтов на международном уровне. Действительно, эффективное разоружение останется просто благим пожеланием, если ему не будут предшествовать и сопровождать его меры по созданию доверия, направленные на содействие диалогу и взаимопониманию. Поэтому прямые переговоры между сторонами должны привести к постепенному, взаимному и поддающемуся проверке разоружению при предоставлении необходимых гарантий.

Уругвай решительно поддерживает усилия Организации Объединенных Наций в области разоружения и особенно в области всеобщего и полного разоружения. Следуя примеру Договора Тлателолко в Латинской Америке, создание безъядерных зон было бы позитивным и практическим шагом, заслуживающим всеобщей поддержки.

Как мы сказали в начале своего заявления, Уругвай полностью поддерживает проявление необходимой политической воли для достижения действенных решений. Просто слова не дадут никаких результатов. Если истолковывать каждый период спокойствия как проявление слабости, то это может быть использовано для осуществления политики дестабилизации и роста вооружений, и мы не сможем претворить в жизнь требования наших народов. Это может быть достигнуто только при помощи четкой и твердой убежденности в том, что мир — это главное и высшее благо. Все наши усилия неизбежно должны быть направлены на достижение этой цели, оставив в стороне риторику и диалектику.

Вопрос о Мальвинских островах занимает важное место среди проблем, вызывающих обеспокоенность международного сообщества. Наша страна заняла четкую принципиальную позицию в вопросе о законных правах Аргентинской Республики в отношении суверенитета над островами. Двадцать лет тому назад делегация Уругвая подняла вопрос о необходимости достижения решения путем переговоров. Сегодня мы вновь

(Г-н Маэсо, Уругвай)

заявляем об этой позиции, основанной на международном праве. Поэтому необходимо, как мы заявили об этом на тридцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи и как было решено подавляющим большинством голосов, чтобы этот спор был рассмотрен в ходе переговоров в рамках Организации Объединенных Наций с участием Генерального секретаря. Необходимо избегать военных приготовлений и отказаться от всех факторов, которые могли бы спровоцировать конфронтацию. Уругвай вновь выступает с горячим призывом к поиску действенных мирных решений. Мы вновь выражаем свою готовность сотрудничать с другими государствами в этих целях. Организация Объединенных Наций может и должна сыграть соответствующую роль в создании правовых и политических рамок для решения этой проблемы.

Наша страна как член группы латиноамериканских государств особенно ощущает всю глубину страданий, которым подвергаются столь многие люди в результате существования напряженности и насилия в Центральной Америке. Резолюция 530(1983) Совета Безопасности, принятая единодушно, заложила основу для урегулирования трагического кризиса, существующего в регионе. В этих правовых и политических рамках Уругвай решительно поддерживает усилия Контадорской группы, направленные на нахождение удовлетворительных решений. Особое значение имеют основные принципы, выдвинутые Контадорской группой, принципы, соответствующие международному праву. Можно надеяться, что Контадорская группа продолжит свою работу и сможет достичь их реализации, с тем чтобы упрочить мир, который является целью наших коллективных усилий.

Наша страна всегда готова к конструктивному сотрудничеству на региональном и международном уровнях, с тем чтобы добиться этой цели, устранить глобальную напряженность, конфликты и вмешательство извне в Центральной Америке.

Мы должны также отметить, что, к сожалению, не было достигнуто никакого прогресса в отношении ближневосточных проблем. Ценные мирные инициативы, предпринятые в 1982 году и обнадеживающие переговоры различных сторон, состоявшиеся в 1983 году, не принесли ощутимых результатов, и сейчас, похоже, существует общая неуверенность в отношении будущего.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Однако полезно напомнить в этой связи о том, что именно Организации Объединенных Наций удалось выработать ряд принципов для решения и что эти принципы все еще полностью остаются в силе. Поэтому мы считаем, что любое решение должно учитывать, среди прочего, следующие положения.

Необходимо достижение согласованного решения, которое предоставит право всем государствам региона, включая Израиль, существовать в рамках безопасных и международно признанных границ, при достижении справедливости и безопасности для всех народов. Одновременно следует обеспечить признание и осуществление права палестинского народа на самоопределение и создание своей собственной формы политической организации. Аналогично, важным в достижении справедливого и равноправного решения будет временной фактор. Как мы заявили на прошлой сессии этой Ассамблеи, наша страна будет постоянно твердо поддерживать любые действия, направленные на достижение мира на Ближнем Востоке, путем соглашений между заинтересованными сторонами, не прибегая к насилию, в духе справедливости, согласно международному праву и соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Положение в Ливане вызывает глубокую обеспокоенность. Уругвай, по многим причинам поддерживающий тесные связи с этой страной, хотел бы воспользоваться этой возможностью и вновь заявить о своей решительной поддержке независимости, суверенитета, территориальной целостности и самоопределения Ливана. Необходимо упрочить власть ливанского правительства и распространить ее на всю территорию. Иностранные вооруженные силы как регулярные, так и нерегулярные должны быть выведены за исключением тех, которые правительство Ливана само попросит остаться на указанное им время. Мы верим, что Организация Объединенных Наций в сотрудничестве с правительством Ливана сможет сыграть активную роль в этих чрезвычайно важных мероприятиях, которые будут осуществляться в политической, социальной и гуманитарной областях.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Совет Безопасности много раз рассматривал вопрос о Намибии. Генеральная Ассамблея, со своей стороны, дополнила эти решения своей решительной поддержкой независимости Намибии. Поэтому вызывает большое сожаление тот факт, что до сих пор нет признаков подлинного прогресса в осуществлении решений Организации Объединенных Наций. Не может быть сомнения в том, что следует как можно быстрее прекратить оккупацию Намибии, и в том, что при посредстве временной администрации Организации Объединенных Наций народ Намибии должен свободно выбрать свое будущее и создать свою собственную политическую организацию.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Аналогичным образом органы Организации Объединенных Наций и международное сообщество неоднократно осуждали апартеид и призывали положить ему конец. Уругвай решительно осуждает режим апартеида и все формы расизма и дискриминации. Апартеид по своей сути противоречит мировоззрению и общественному порядку уругвайского народа. Более того, он являет собой нарушение норм международного права.

Эта позиция моей страны, которую мы всегда занимали, получила свое отражение в том, что мы подписали Международную конвенцию по ликвидации всех форм расовой дискриминации, а также в том, что наша страна была первым государством, признавшим полномочия соответствующего Комитета по рассмотрению индивидуальных жалоб.

Уругвайская делегация готова сотрудничать с любой другой делегацией, которая разделяет эту точку зрения, в поиске международных мер, согласно Уставу, которые обеспечат в возможно кратчайшие сроки осуществление резолюции, принятой Организацией по этим вопросам.

В этой связи необходимо подчеркнуть то большое значение, которое мы придаем достижению мирного, самостоятельно принятого решения по вопросу о воссоединении Кореи путем прямых переговоров и диалога между представителями двух частей Кореи. Это может содействовать установлению прочного мира в этом районе, основанного на взаимопонимании.

Мы искренне надеемся, что международное сообщество внесет позитивный вклад в решение этой проблемы. В этой связи мы выражаем поддержку усилиям Генерального секретаря, включая его миссию добрых услуг, по возобновлению жизненно важного диалога между Южной и Северной Кореей.

Масштабы этого важного вопроса и тот несущественный прогресс, который был достигнут, не говоря уже о явных недоработках, несомненно, дают причины для разочарований. Однако это не должно нас останавливать. Несмотря на трудности, Организация Объединенных Наций по-прежнему остается незаменимой ареной для ведения международного диалога. Она представляет собой важнейшую организационную

(Г-н Маэсо, Уругвай)

структуру для многостороннего сотрудничества, и в ее рамках проводятся важные переговоры и поддерживаются контакты, которые заслуживают одобрения. Причины, обусловившие создание этой Организации, по-прежнему сохраняют свою значимость, и ее цели по-прежнему имеют жизненно важное значение для народов Организации Объединенных Наций, а именно: сохранение мира и обеспечение экономического и социального прогресса.

Поэтому Уругвай решительным образом поддерживает план, предложенный Генеральным секретарем в своем ежегодном докладе, который был представлен на рассмотрение предыдущей сессии, а также новый подход, изложенный в этом докладе. Мы также приветствуем ценные мысли и предложения других стран.

Уругвай передал в Специальный комитет по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации замечания, предусматривающие главным образом принятие мер процедурного характера в целях ускорения действий Совета Безопасности в кризисных ситуациях, а также мер по расширению полномочий Генерального секретаря, чья роль должна быть повышена при единодушной поддержке государств-членов.

Я подчеркиваю, что моя страна полностью разделяет возникшее мнение о необходимости укрепления Организации и повышения ее эффективности. Работу в этом направлении следует продолжать и расширять. Моя делегация всегда будет оказывать поддержку усилиям, направленным на достижение этой цели.

Следует отметить как меру, имеющую большое практическое значение, попытки, направленные на более рациональное распределение бюджета и затрат Организации, которые при этом не должны парализовать осуществление программ по развитию благосостояния наших народов. Они предусматривают рассмотрение вопроса о координации с другими органами и агентствами в рамках этой системы.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Прежде, чем завершить свое выступление, я хотел бы высказать несколько кратких замечаний, касающихся положения в нашей стране. Эти замечания ставят своей целью предоставить международному сообществу определенную информацию и не предполагают каких-либо оправданий. Очевидно, что наша страна не избежала серьезных трудностей, вызванных спадом в международной экономике. Перед лицом этого кризиса наше правительство приняло меры, которые, по его мнению, наиболее соответствуют нынешнему положению при имеющихся у нас средствах. Мы предприняли это, несмотря на протекционистские барьеры и другие неблагоприятные факторы, о которых я уже говорил ранее, описывая положение в области мировой экономики.

Мы уверены, что предприняли все возможные усилия и добились определенных успехов в эти трудные времена. Мы вынуждены были кое-что принести в жертву и кое от чего отказаться, но мы сделали это уверенно и с верой в будущее.

В то же время теперь, когда устранены бедствия, терзавшие нашу страну в прошлом, причем с такой силой, которая несравнима с мирной природой нашего народа, Уругвай неуклонно и решительно двигается по пути, который ведет его к подлинной демократии, в соответствии со стремлениями уругвайского народа и правительства.

Несмотря на временные трудности процедурного характера, наше правительство готово осуществлять и осуществляет организационный план, некоторые важные этапы которого уже завершены, такие, например, как реорганизация политических партий и избрание их руководителей народным голосованием. Этот план, недавно вновь подтвержденный, предусматривает проведение общих выборов в ноябре 1984 года и передачу в марте 1985 года политической власти тем, кто будет избран.

Это - путь, по которому наше правительство следовало с неуклонной решимостью, путь, который ведет к миру и умеренности, к утверждению полной демократии согласно традициям нашего народа и который пользуется поддержкой и одобрением уругвайского народа. Наше правительство будет по-прежнему решительным образом и искренне привержено реорганизации страны.

(Г-н Маэсо, Уругвай)

Давая в заключение краткий обзор международного положения, я должен реалистично признать, что в рамках международного сообщества наблюдаются разногласия, расхождения во мнениях и даже открытые конфликты. Это зачастую происходит из-за недостаточной активности органов Организации Объединенных Наций. Как я уже говорил в начале своего выступления, нельзя будет добиться существенных успехов в этом вопросе без проявления политической воли и коллективной приверженности государств-членов принятию во всех случаях мер в соответствии с Уставом.

Мы должны вновь проявить волю к сотрудничеству в совместных усилиях и действовать с полным уважением суверенного права каждого государства на определение своей судьбы без вмешательства извне, в обстановке, свободной от стремления со стороны некоторых к установлению своего господства над другими и от покровительства, которое столь же неприемлемо, сколь и неуместно.

Необходимо высказываться откровенно и искренне. Совершенно необходимо поддерживать честный диалог и трудиться в конструктивном духе. Необходимо вновь подтвердить нашу веру в международное право и в Организацию Объединенных Наций. Мы не можем не предпринимать максимальных усилий со всей смелостью и приверженностью делу, которые будут нацелены на достижение дальнейшего прогресса, преодолевая скептические настроения и нынешние трудности. Только таким образом мы удовлетворим насущные потребности дня и выполним мандат нашего народа, нацеленный на обеспечение в будущем мира и счастья для всего человечества.

Заседание закрывается в 12 ч. 40 м.